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6. वशंागति  का आणतवक आधार 

 

 

प्रश्न 1. तिम्ितितिि को िाइट्रोजिी क्षार और न्यूतलियोसाइड के रूप में समूतिि करें: 

एडेतिि, साइतिडीि, थाइतमि, गुआिोतसि, यूरैतसि और साइिोतसि। 

 

उत्तर: डीएनए न्यूक्लियोटाइड्स का एक बहुिक है जो चीनी, एक नाइट्रोजनस बेस और एक फॉस्फेट की मात्रा से बना होता है। 

डीएनए के चार आधार होते हैं; दो प्यूरीन और दो पाइरीक्मडीन। दो प्यूरीन अर्ाात् एडेक्नन और ग्वाक्नन हैं और दो पाइरीक्मडाइन 

साइटोक्सन, र्ाइक्मन हैं। फॉस्फेट समूह के क्बना एक न्यूक्लियोटाइड इकाई को न्यूक्लियोसाइड कहा जाता है। नाइट्रोजनी क्षारक = 

एडेक्नन, र्ाइक्मन, यूरैक्सि और साइटोक्सन। साइक्टडीन और गुआनोक्सन न्यूक्लियोसाइड हैं। 

 

प्रश्न 2. यति िोिरे फंसे डीएिए में 20 प्रतिशि साइिोतसि िै, िो डीएिए में एडेतिि के प्रतिशि की गणिा 

करें। 

 

उत्तर: एक डीएनए अणु में साइटोक्सन अणुओ ंकी संख्या ग्वाक्नन अणुओ ंके बराबर होती है और एडेक्नन अणुओ ंकी संख्या 

र्ाइक्मन अणुओ ंके बराबर होती है। इस प्रकार, यक्द एक डबि स्ट्रैंडेड डीएनए में 20% साइटोक्सन होता है, तो इसमें 20% 

गुआक्नन होता है। इस प्रकार, C + G कुि आधारों का 40% बनाता है। शेष 60% में एडेक्नन और र्ाइक्मन दोनों शाक्मि हैं जो 

समान मात्रा में हैं। तो, एडेक्नन का प्रक्तशत 30% है। 

 

प्रश्न 3. यति DNA के एक रज्जुक का क्रम इस प्रकार तििा जािा िै: 

5' -एिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसी-3' 

पूरक रज्जुक के अिुक्रम को 5' में तितिए।→3' तिशा। 

 

उत्तर: डीएनए एक दो-असहाय अणु है। प्रत्येक स्ट्रैंड ए (एडेनोक्सन), टी (र्ाइक्मडीन), सी (साइक्टडीन), और जी (ग्वानोक्सन) 

अवशेषों से बना एक पोिीन्यूक्लियोटाइड होता है, जो क्वक्शष्ट अनुक्रमों के सार् रैक्िक श्रंििाओ ंमें "क्नजािीकरण" संशे्लषण 

द्वारा पोिीमराइज़ क्कया जाता है। प्रत्येक स्ट्रैंड में ध्रुवता होती है जो 5 . स ेचिती है' 3 . तक'. 
डीएनए में, टी के सार् ए पीआईआर और सी के सार् जी जोडे। 

मूि 5 . के माध्यम से एफओ' 3 . तक' अनुक्रम प्रत्येक ए को टी क्वज्ञापन के सार् प्रत्यके सी को जी के सार् जोडता है। 
जबक्क RNA क्संगि स्ट्रैंड अण ुहै। इस स्ट्रैंड में ए, सी, जी और यू (यूररडीन) से बना पोिीन्यूक्लियोटाइड भी होता है। 

एक पूरक स्ट्रैंड के क्िए A को U से बदिें (लयोंक्क RNA में T नहीं है), T को A से बदिें, सी के सार् जी, और जी के सार् सी। 

इसक्िए, यक्द डीएनए के एक रज्जुक के अनुक्रम को इस प्रकार क्ििा जाता है: 

5' -एटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसी-3' 

3 . में पूरक स्ट्रैंड का क्रम' -> 5' इस प्रकार है: 

3' - TACGTACGTACGTACGTACGTACGTACG - 5' 
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इसके बाद, 5' में पूरक स्ट्रैंड का क्रम→3' क्दशा इस प्रकार क्ििी जाती है: 

5' - GCATGCATGCATGCATGCATGCATGCAT - 3' 
 

प्रश्न 4. यति प्रतििेिि इकाई में कोतडंग स्ट्ट्रैंड का क्रम तिम्िािुसार तििा जािा िै: 

5' -एिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसीएिीजीसी-3' 

mRNA के अिुक्रम को तितिए। 

 

उत्तर: 

यक्द प्रक्तिेिन इकाई में कोक्डंग स्ट्रैंड 5 . है'-एटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसीएटीजीसी-3' 
क्फर, 3 'से 5' क्दशा में टमे्पिेट स्ट्रैंड होगा 

3'-TACGTACGTACGTACGTACGTACGTACG-5' 
यह ज्ञात है क्क एमआरएनए का अनुक्रम डीएनए के कोक्डंग स्ट्रैंड के समान है। हािांक्क, आरएनए में, र्ाइक्मन को यूरैक्सि द्वारा 

प्रक्तस्र्ाक्पत क्कया जाता है। 

अत: mRNA का अनुक्रम होगा 

5'-एयूजीसीएयूजीसीएयूजीसीएयूजीएयूजीसीयूजीसीयूजीसी-3' 
 

प्रश्न 5. डीएिए डबि िेतिलस की तकस संपतत्त िे वािसि और तक्रक को डीएिए प्रतिकृति के अधध-

रूत़िवािी मोड की पररकल्पिा के तिए पे्रररि तकया? समझाओ। 

 

उत्तर: वाटसन और क्क्रक ने देिा क्क डीएनए के दो स्ट्रैंड समानांतर हैं और उनके आधार अनुक्रमों के संबंध में एक दसूरे के पूरक 

हैं। डीएनए अणु में इस प्रकार की व्यवस्र्ा ने इस पररकल्पना को जन्म क्दया क्क डीएनए प्रक्तकर क्त अधा-रूक़्िवादी है। इसका 

मतिब है क्क डबि-स्ट्रैंडेड डीएनए अणु अिग हो जाता है और क्फर, अिग-अिग स्ट्रैंड में से प्रत्यके एक नए पूरक स्ट्रैंड के 

संशे्लषण के क्िए एक टेम्पिेट के रूप में काया करता है। नतीजतन, प्रत्येक डीएनए अणु में एक पैतरक स्ट्रैंड और एक नया संशे्लक्षत 

बेटी स्ट्रैंड होगा। चूंक्क प्रत्येक बेटी अणु में केवि एक पैतरक स्ट्रैंड संरक्क्षत होता है, इसक्िए इसे प्रक्तकर क्त के अधा-रूक़्िवादी मोड 

के रूप में जाना जाता है। 
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प्रश्न 6.िेम्पिेि की रासायतिक प्रकृति (डीएिए या आरएिए) और उससे संशे्लतिि न्यूतलिक एतसड की 

प्रकृति (डीएिए या आरएिए) के आधार पर, न्यूतलिक एतसड पोिीमरेज़ के प्रकारों की सूची बिाए।ं 

 

उत्तर: न्यूक्लिक एक्सड पोिीमरेज़ दो प्रकार के होते हैं: 

ए। डीएनए पर क्नभार डीएनए पोिीमरेज़ 

बी डीएनए पर क्नभार आरएनए पोिीमरेज़ 

डीएनए पर क्नभार डीएनए पोिीमरेज़ एक नए डीएनए स्ट्रैंड को संशे्लक्षत करने के क्िए डीएनए टेम्प्िेट का उपयोग करता है और 

डीएनए पर क्नभार आरएनए पोिीमरेज़ एक नए आरएनए स्ट्रैंड को संशे्लक्षत करने के क्िए डीएनए टेम्प्िेट का उपयोग करता है। 

 

प्रश्न 7. िशे और चेज़ िे अपिे प्रयोग में डीएिए और प्रोिीि के बीच अंिर कैसे तकया, यि सातबि करिे 

िुए तक डीएिए आिुवंतशक सामग्री िै? 

 

उत्तर: हशे और चेज़ ने डीएनए की पहचान करने के क्िए रेक्डयोधमी फास्फोरस (32P) वािे माध्यम पर कुछ बैलटीररयोफेज 

क्वकक्सत क्कए और कुछ ने प्रोटीन की पहचान करने के क्िए रेक्डयोधमी सल्फर (35S) वािे माध्यम पर। क्फर इन रेक्डयोधमी-

िेबि वािे चरणों को सेंट्रीफ्यूजेशन की प्रक्क्रया के अधीन ई. कोिाई बैलटीररया को संक्रक्मत करने की अनुमक्त दी गई। 

इसने एक क्वचार क्दया क्क डीएनए वंशानुगत सामग्री के रूप में काया करता है जो बैलटीररयोफेज से बैलटीररया में प्रेक्षत होता है। 

बैलटीररयोफेज से संक्रक्मत बैलटीररया में रेक्डयोधमी प्रोटीन होते रे्। 

 

प्रश्न 8.तिम्ितितिि के बीच अंिर करें: 

(ए) िोिराविार डीएिए और सैिेिाइि डीएिए 

(बी) एमआरएिए और िीआरएिए 

(सी) िेम्पिेि स्ट्ट्रैंड और कोतडंग स्ट्ट्रैंड 

 

उत्तर: (ए)दोहरावदार डीएनए और उपग्रह डीएनए 

िोिराविार डीएिए सैिेिाइि डीएिए 

 
दोहराए जाने वािे डीएनए डीएनए अनुक्रम होते हैं क्जनमें छोटे िंड 

होते हैं, क्जन्हें कई बार दोहराया जाता है। 

सैटेिाइट डीएनए डीएनए अनुक्रम होते हैं क्जनमें अत्यक्धक 

दोहराव वािा डीएनए होता है। 

 

(बी)एमआरएनए और टीआरएनए 
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एमआरएिए िीआरएिए 

एमआरएनए या मैसेंजर आरएनए प्रक्तिेिन की 

प्रक्क्रया के क्िए एक टेम्पिेट के रूप में काया 

करता है। 

टीआरएनए या ट्रांसफर आरएनए एक एडेप्टर अणु के रूप में काया करता है जो 

पॉिीपेप्टाइड के संशे्लषण के क्िए एक क्वक्शष्ट अमीनो एक्सड को एमआरएनए 

में िे जाता है। 

यह एक रैक्िक अणु है। इसमें क्तपक्तया घास के पते्त का आकार होता है। 

 

(सी)टेम्प्िेट स्ट्रैंड और कोक्डंग स्ट्रैंड 

िेम्पिेि तकिारा कोतडंग स्ट्ट्रैंड 

डीएनए का टेम्प्िेट स्ट्रैंड ट्रांसक्क्रप्शन के दौरान 

एमआरएनए के संशे्लषण के क्िए एक टेम्पिेट के रूप 

में काया करता है। 

कोक्डंग स्ट्रैंड डीएनए का एक अनुक्रम है क्जसमें एमआरएनए के समान 

आधार अनुक्रम होता है (र्ाइक्मन को छोडकर क्जसे डीएनए में यूरैक्सि द्वारा 

प्रक्तस्र्ाक्पत क्कया जाता है)। 

यह 3' से 5' तक चिता है। यह 5' से 3' तक चिता है। 

 

प्रश्न 9.अिुवाि के िौराि राइबोसोम की िो आवश्यक भूतमकाओ ंकी सूची बिाए।ं 

 

उत्तर: अनुवाद के दौरान राइबोसोम के महत्वपूणा काया इस प्रकार हैं। 

राइबोसोम उस साइट के रूप में काया करता है जहां व्यक्िगत अमीनो एक्सड से प्रोटीन संशे्लषण होता है। यह दो उप-इकाइयों से 

क्मिकर बना है। 

छोटा सबयूक्नट mRNA के संपका  में आता है और एक प्रोटीन संशे्लषण कॉम्प्िेलस बनाता है जबक्क बडा सबयूक्नट अमीनो 

एक्सड बाइंक्डंग साइट के रूप में काया करता है। 

राइबोसोम पेप्टाइड बॉन्ड बनाने के क्िए उत्प्रेरक का काम करता है। उदाहरण के क्िए, बैलटीररया में 23s r-RNA एक 

राइबोजाइम के रूप में काया करता है। 

 

प्रश्न 10. तजस माध्यम में ई. कोिाई ब़ि रिा था, उसमें िैलिोज तमिाया गया, तजससे िैक ऑपेरॉि 

पे्रररि िुआ। तफर, माध्यम में िैलिोज तमिािे के कुछ समय बाि िैक ऑपेरॉि लयों बंि िो जािा िै? 

 

उत्तर: इंड्यूसर एक रसायन (सब्सट्रेट, हामोन या कोई अन्य मटेाबोिाइट) है जो दमनकताा के संपका  में आने के बाद बाद वािे को 

गैर-डीएनए बाध्यकारी अवस्र्ा में बदि देता है ताक्क ऑपरेटर जीन को मुि क्कया जा सके। एस्चेररक्चया कोिाई के िैक- 
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ओपेरॉन के क्िए उत्प्रेरक िैलटोज है (वास्तव में एिोिैलटोज, या िैलटोज का मेटाबोिाइट)। आरएनए पोिीमरेज़ को प्रमोटर जीन 

द्वारा मान्यता प्राप्त है। यह मुि ऑपरेटर जीन के ऊपर से गुजरता है और क्फर संरचनात्मक जीन पर mRNAs के प्रक्तिेिन को 

उत्प्रेररत करता है। एमआरएनए साइटोप्िाज्म में गुजरता है और क्वशेष प्रोटीन या एंजाइम बनाता है। िैक-ओपेरॉन द्वारा उत्पाक्दत 

तीन एंजाइमों में से, पमीज़ सेि के अंदर िैलटोज िाने के क्िए होता है। galactosidase (=lactase) िैलटोज को दो घटकों, 

ग्िूकोज और गैिेलटोज में तोडता है। िैलटेज या गैिेलटोक्सडेज जसैे एंजाइम जो इसके सब्सट्रेट की उपक्स्र्क्त के जवाब में बनते हैं, 

अलसर इंड्यूक्सबि एंजाइम कहिाते हैं। इंड्यूक्सबि ऑपेरॉन क्सस्टम आमतौर पर कैटोबोक्िक पार्वे में होते हैं। हािांक्क, िैक-

ओपेरॉन बाहरी वातावरण में िैलटोज की उपक्स्र्क्त के बावजूद अक्नक्ित काि तक सक्क्रय नहीं रहेगा। यह कोक्शका में ग्िूकोज 

और गैिेलटोज के उनके चयापचय के क्िए बैलटीररया की क्षमता से परे सचंय के सार् अपनी गक्तक्वक्ध को रोक देगा।  
 

प्रश्न 11.तिम्ितितिि के कायध को (एक या िो पंतियों में) समझाइए: 

(ए) प्रमोिर 

(बी) िीआरएिए 

(सी) एलसॉि 

 
उत्तर:  

(ए) प्रमोटर 

प्रमोटर डीएनए का एक क्षेत्र है जो प्रक्तिेिन की प्रक्क्रया शुरू करने में मदद करता है। यह आरएनए पोिीमरेज़ के क्िए बाध्यकारी 

साइट के रूप में काया करता है। 

 

(बी) टीआरएनए 

टीआरएनए या ट्रांसफर आरएनए एक छोटा आरएनए है जो एमआरएनए पर मौजूद आनुवंक्शक कोड को प़िता है। यह प्रोटीन के 

अनुवाद के दौरान राइबोसोम पर क्वक्शष्ट अमीनो एक्सड को mRNA तक िे जाता है। 

 

(सी) एलसॉन 

एलसॉन यूकेररयोट्स में डीएनए के कोक्डंग अनुक्रम हैं जो प्रोटीन के क्िए प्रक्तिेिन करते हैं। 

 

प्रश्न 12. मािव जीिोम पररयोजिा को मेगा प्रोजेलि लयों किा जािा िै? 

 

उत्तर: मानव जीनोम पररयोजना को एक मेगा प्रोजेलट माना जाता र्ा लयोंक्क इसका एक क्वक्शष्ट िक्ष्य मानव जीनोम में मौजूद 

प्रत्येक बेस पेयर को अनुक्रक्मत करना र्ा। इसे पूरा होने में िगभग 13 साि िगे और वषा 2006 में इस ेपूरा क्कया गया। यह एक 

बडे पैमाने की पररयोजना र्ी, क्जसका उद्देश्य नई तकनीक क्वकक्सत करना और जीनोक्मक अध्ययन के क्षते्र में नई जानकारी उत्पन्न 

करना र्ा। इसके पररणामस्वरूप, आनुवंक्शकी, जैव प्रौद्योक्गकी और क्चक्कत्सा क्वज्ञान के क्षेत्र में कई नए क्षेत्र और रास्ते िुि गए 

हैं। इसने मानव जीव क्वज्ञान की समझ के संबंध में सुराग प्रदान क्कया। 

 

प्रश्न 13.डीएिए तफंगरतपं्रतिंग लया िै? इसके अिुप्रयोग का उल्िेि कीतजए। 
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उत्तर: डीएनए क्फंगरक्प्रंक्टंग क्कन्हीं दो व्यक्ियों के डीएनए अनुक्रम की तुिना करने का एक बहुत ही आसान और त्वररत तरीका 

है। इसमें डीएनए अनुक्रम में कुछ क्वक्शष्ट क्षेत्रों में अंतर की पहचान करना शाक्मि है क्जसे दोहराव वािे डीएनए अनुक्रम कहा 

जाता है। इन क्षेत्रों में, डीएनए का एक छोटा सा िंड कई बार दोहराया जाता है और वे प्रत्येक व्यक्ि के क्िए क्वक्शष्ट होते हैं।  

 

क्फंगरक्प्रंक्टंग की तकनीक शुरू में एिेक जेफरी द्वारा क्वकक्सत की गई र्ी। 

डीएनए क्फंगरक्प्रंक्टंग के अनुप्रयोग 

1. व्यक्ियों की पहचान करने के क्िए इसका उपयोग फोरेंक्सक क्वज्ञान में क्कया जाता है।  

2. इसका उपयोग क्पतरत्व या मातरत्व संबंधी क्ववादों को स्र्ाक्पत करने के क्िए क्कया जा सकता है। 

3. डीएनए क् ंगरक्प्रंक्टंग का उपयोग जीवों के बीच क्वकासवादी संबंध स्र्ाक्पत करने के क्िए क्कया जाता है। 

 

प्रश्न 14. तिम्ितितिि का संक्षेप में वणधि करें: 

(ए) प्रतििेिि 

(बी) बिुरूपिा 

(सी) अिुवाि 

(डी) जैव सूचिा तवज्ञाि 

 

उत्तर: (ए) प्रक्तिेिन 

प्रक्तिेिन डीएनए टेम्पिेट से आरएनए के संशे्लषण की प्रक्क्रया है। प्रक्क्रया के दौरान डीएनए का एक िंड एमआरएनए में कॉपी हो 

जाता है। प्रक्तिेिन की प्रक्क्रया टेम्प्िेट डीएनए के प्रमोटर क्षेत्र में शुरू होती है और टक्मानेटर क्षेत्र में समाप्त होती है। इन दो क्षेत्रों के 

बीच डीएनए के िंड को प्रक्तिेिन इकाई के रूप में जाना जाता है। ट्रांसक्क्रप्शन के क्िए आरएनए पोिीमरेज़ एंजाइम, एक 

डीएनए टेम्प्िेट, चार प्रकार के राइबोन्यूक्लियोटाइड्स और कुछ कॉ ैलटसा जैसे Mg2+ की आवश्यकता होती है। 

प्रक्तिेिन की प्रक्क्रया के दौरान होने वािी तीन महत्वपूणा घटनाएं इस प्रकार हैं। 

(i) दीक्षा 

(ii) ब़िाव 

(iii) समाक्प्त 

 

डीएनए पर क्नभार आरएनए पोिीमरेज़ और कुछ दीक्षा कारक (σटेम्पिेट स्ट्रैंड के प्रमोटर क्षेत्र में डबि फंसे डीएनए पर बांधें और 

ट्रांसक्क्रप्शन की प्रक्क्रया शुरू करें। आरएनए पोिीमरेज़ डीएनए के सार् चिता है और डीएनए डुप्िेलस को दो अिग-अिग स्ट्रैंड 

में िोि देता है। क्फर, एक स्ट्रैंड, क्जसे सेंस स्ट्रैंड कहा जाता है, mRNA संशे्लषण के क्िए टेम्पिेट के रूप में काया करता है। 

एंजाइम, आरएनए पोिीमरेज़, कच्चे माि के रूप में न्यूक्लियोसाइड ट्राइफॉस्फेट (डीएनटीपी) का उपयोग करता है और टेम्पिेट 

डीएनए पर मौजूद पूरक आधारों के अनुसार एमआरएनए बनाने के क्िए उन्हें पोिीमराइज़ करता है। हेक्िलस के िुिने और 

पोिीन्यूक्लियोटाइड श्रंििा के क्वस्तार की यह प्रक्क्रया तब तक जारी रहती है जब तक क्क एंजाइम टक्मानेटर क्षेत्र तक नहीं पहंुच 

जाता। जैसे ही आरएनए पोिीमरेज़ टक्मानेटर क्षेत्र में पहंुचता है, एंजाइम के सार् प्रक्तिेक्ित नव संशे्लक्षत एमआरएनए जारी क्कया 

जाता है। टक्मानेटर फैलटर नामक एक अन्य कारक (ρ) प्रक्तिेिन की समाक्प्त के क्िए आवश्यक है। 
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(बी) बहुरूपता 

बहुरूपता आनुवंक्शक क्भन्नता का एक रूप है क्जसमें डीएनए अणु में एक क्वशेष साइट पर क्वक्शष्ट न्यूक्लियोटाइड अनुक्रम मौजूद 

हो सकता है। यह आनुवंक्शक उत्पररवतान जनसंख्या में उच्च आवरक्त्त पर देिा जाता है। यह या तो दैक्हक कोक्शका में या रोगाणु 

कोक्शकाओ ंमें उत्पररवतान के कारण उत्पन्न होता है। जमा सेि म्यूटेशन को माता-क्पता से उनकी संतानों में प्रेक्षत क्कया जा सकता 

है। इसके पररणामस्वरूप जनसंख्या में क्वक्भन्न उत्पररवतानों का संचय होता है, क्जससे जनसंख्या में क्भन्नता और बहुरूपता उत्पन्न 

होती है। यह एक बहुत ही महत्वपूणा भूक्मका क्नभाता है क्वकास और क्वक्शष्टता की प्रक्क्रया में। 

 

(सी) अनुवाद 

अनुवाद एक पॉिीपेप्टाइड श्रंििा बनाने के क्िए अमीनो एक्सड को पोिीमराइज़ करने की प्रक्क्रया है। एमआरएनए में बेस जोडे 

का क्ट्रपि अनुक्रम पॉिीपेप्टाइड श्रंििा में एक्मनो एक्सड के क्रम और अनुक्रम को पररभाक्षत करता है। 

अनुवाद की प्रक्क्रया में तीन चरण शाक्मि हैं। 

(i) दीक्षा 

(ii) ब़िाव 

(iii) समाक्प्त 

 

अनुवाद की शुरुआत के दौरान, जब अमीनो एक्सड एटीपी का उपयोग करके इसे बांधता है तो टीआरएनए चाजा हो जाता है। 

mRNA पर मौजूद प्रारंभ (दीक्षा) कोडन (AUG) को केवि आवेक्शत tRNA द्वारा ही पहचाना जाता है। राइबोसोम अनुवाद की  
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प्रक्क्रया के क्िए एक वास्तक्वक साइट के रूप में काया करता है और बाद के अमीनो एक्सड के िगाव के क्िए एक बडे सबयूक्नट में 

दो अिग-अिग साइट होते हैं। राइबोसोम का छोटा सबयूक्नट दीक्षा कोडन (AUG) में mRNA से जुडता है और उसके बाद 

बडा सबयूक्नट होता है। क्फर, यह अनुवाद की प्रक्क्रया शुरू करता है। ब़िाव प्रक्क्रया के दौरान, राइबोसोम एक कोडन को नीचे की  

ओर mRNA के सार् िे जाता है ताक्क दसूरे चाजा क्कए गए tRNA के बंधन के क्िए जगह छोड सके। टीआरएनए द्वारा िाया 

गया अमीनो एक्सड पेप्टाइड बॉन्ड के माध्यम से क्पछिे अमीनो एक्सड से जुड जाता है और यह प्रक्क्रया जारी रहती है क्जसके 

पररणामस्वरूप पॉिीपेप्टाइड श्रंििा का क्नमााण होता है। जब राइबोसोम एक या अक्धक स्टॉप कोडन (VAA, UAG, और 

UGA) तक पहुुँच जाता है, तो अनुवाद की प्रक्क्रया समाप्त हो जाती है। पॉिीपेप्टाइड श्रंििा क्नकिती है और राइबोसोम 

mRNA से अिग हो जाते हैं। 

 

 
 

 

(डी) जैव सूचना क्वज्ञान 

जैव सूचना क्वज्ञान आणक्वक जीव क्वज्ञान के क्षेत्र में कम्प्यटूेशनि और सांक्ख्यकीय तकनीकों का अनुप्रयोग है। यह जैक्वक डटेा 

के प्रबंधन और क्वशे्लषण से उत्पन्न होने वािी व्यावहाररक समस्याओ ंको हि करता है। मानव जीनोम पररयोजना (HGP) के पूरा 

होने के बाद जैव सूचना क्वज्ञान के क्षेत्र का क्वकास हुआ। यह है लयोंक्क एचजीपी की प्रक्क्रया के दौरान भारी मात्रा में डेटा उत्पन्न 

क्कया गया है क्जसे क्वक्भन्न वैज्ञाक्नकों द्वारा भक्वष्य में उपयोग के क्िए आसान पहंुच और व्याख्या के क्िए प्रबंक्धत और संग्रहीत 

क्कया जाना है। इसक्िए, जैव सूचना क्वज्ञान में जैक्वक डेटाबेस का क्नमााण शाक्मि है जो जीव क्वज्ञान की क्वशाि जानकारी को 

संग्रहीत करता है। 

यह सूचना तक आसान और कुशि पहंुच और इसके उपयोग के क्िए कुछ उपकरण क्वकक्सत करता है। जैव सूचना क्वज्ञान ने डेटा 

के बीच संबंध का पता िगाने, प्रोटीन संरचना और उनके कायों की भक्वष्यवाणी करने और प्रोटीन अनुक्रमों को उनके संबंक्धत 

पररवारों में लिस्टर करने के क्िए नए एल्गोररदम और सांक्ख्यकीय तरीके क्वकक्सत क्कए हैं। 

 

 

 

 


	उत्तर: डीएनए न्यूक्लियोटाइड्स का एक बहुलक है जो चीनी, एक नाइट्रोजनस बेस और एक फॉस्फेट की मात्रा से बना होता है। डीएनए के चार आधार होते हैं; दो प्यूरीन और दो पाइरीमिडीन। दो प्यूरीन अर्थात् एडेनिन और ग्वानिन हैं और दो पाइरीमिडाइन साइटोसिन, थाइमिन हैं। फ...

